

Topic - अचेतन मस्तिष्क का स्वरूप ।

अचेतन मस्तिष्क, Freud के Topographical Aspects of mind का सबसे बड़ा भाग है। यह चेतन तथा अचेतन के बीच से तीन गुणा बड़ा होता है। यहाँ पर अचेतन मस्तिष्क के कुछ विशेषताओं का उल्लेख करना अपेक्षित प्रतीत होता है जो निम्नलिखित हैं: -

1. अचेतन मन का सबसे बड़ा भाग होता है। -  
Freud के अनुसार अचेतन मन का सबसे बड़ा भाग है। यह सम्पूर्ण मस्तिष्क का  $7/8$  भाग अचेतन मन ही है जबकि  $1/8$  ही चेतन भाग है।
2. चेतन का स्वरूप अज्ञान होता है। -  
चेतन में अतन्त्र दमित इच्छाएँ रहती हैं इच्छाओं में स्थिर नहीं रहती हैं और किसी न किसी रूप में बाहर निकलने के प्रयास में रहती हैं। उदाहरण के रूप में मैं दमित इच्छाएँ प्रथम रूप में बाहर आने में सफल हो जाती हैं जैसे स्वप्न तथा दैनिक जीवन की घूर्णों के माध्यम से।
3. अचेतन शैक्षण स्वरूप का होता है। -  
अचेतन का स्वरूप बच्चे के स्वभाव की तरह होता है। जिस प्रकार बच्चा अपनी इच्छाओं की पूर्ति अनियमित करता है उसी प्रकार अचेतन मन की इच्छाएँ अनियमित अपनी पूर्ति चाहता है। जब तक इन इच्छाओं की पूर्ति नहीं होती है तब तक तनाव की स्थिति बनी रहती है। अतः इसका स्वरूप शैक्षण के समान होता है।
4. अचेतन यौन स्वरूप का होता है। -  
Freud के अनुसार अचेतन मन यौन स्वरूप का होता है। क्योंकि अचेतन में काम (sex) सम्बन्धी ~~इच्छाएँ~~ <sup>इच्छाएँ</sup> दमित रहती हैं। साधारणतः यौन का अर्थ दो विपरीत लिंगों के पारस्परिक शारीरिक सम्बन्ध से लिया जाता है। परन्तु Freud ने यौन का अर्थ प्रेम प्रकृति की शक्ति से लिया है जिसकी अभिव्यक्ति का एक तरीका सम्बन्ध ही है। इसे प्रतिक्रिया से मान-पूत्र का होना, दो लिंगों के पारस्परिक सम्बन्ध तथा गर्भ-पतन का होना उदाहरण रूप का मुझा के ही परिभाषित है। प्रेम, काम की तरह ही यह सम्बन्धित होती है। लेकिन सामाजिक तथा नैतिक आचारों पर

बच्चों की गैर-इच्छाओं का हकाक होनी स्वी  
है। जिससे परिणाम स्वरूप वे बच्चों को कष्ट  
अभेदन का भी दमित रखती हैं। अतः ५५०२ है  
कि अभेदन को भी सभी दमित इच्छाओं का मुक्त  
स्वरूप होनी है।

5 - अभेदन सुख-दुःख के निमित्त से निर्देशित होता है -  
युक्तिक अभेदन का सम्बन्ध वास्तविकता से रहता  
है। यह वास्तविकता के निमित्त से अनुसूचित कार्य करता है।  
लेकिन अभेदन का सम्बन्ध वास्तविकता से  
विलक्षण नहीं रहता है। अतः यह सुख-दुःख के निमित्त  
से निर्देशित होता है। कहे का तात्पर्य है कि यह  
सदा सुख की प्राप्ति हेतु अपनी इच्छाओं की प्रवृत्ति  
के लिए प्रयत्नशील रहता है। यह उल्टे परिणाम का  
अपकार के बारे में कभी विचार नहीं करता। उल्टा  
रुक ही लक्ष्य होता है। उल्टा काम को जाना जिससे  
सुख की प्राप्ति होती है।

6 - अभेदन में उल्टे (वेद) की प्रवृत्तियाँ रहती हैं। -  
अभेदन में वेद की प्रवृत्तियाँ गरी रहती हैं। उल्टे प्रकाश  
वेद की प्रतीक विशेषता अभेदन का भी विशेषता  
होती है। यथा - लक्ष्मी-दोषा, नैतिकता से अलग  
होना; अनातिक्रमिक होना, निषेधा के न परमाणु-तक  
सामाजिक विचार न करना इत्यादि।

7. अभेदन का भी विना संघर्ष के परस्पर विरोधी  
इच्छाओं और विचार रहते हैं। - यैवण्य का भी  
वेद परस्परविरोधी परस्परविरोधी विचारों का रहना संभव  
नहीं है। जबकि अभेदन का भी परस्परविरोधी इच्छाओं  
या विचार एक ही साधन रहते हैं। यैवण्य एक ही साधन  
में प्रेम वना धृष्टा के के साथ एक ही साधन अभेदन का  
में रह सकते हैं। अभेदन के विचारों के बीच निरंतरता  
पाई जाती है। परिणाम स्वरूप परस्परविरोधी विचारों के  
बीच कोई अंतर नहीं रहता। परिणाम स्वरूप अभेदन  
में लक्ष्यता एवं निराशा, प्रेम और धृष्टा, आकर्षण एवं  
विकर्षण, सभी तरह के विचार एक साथ रहते हैं। और  
संगठित रूप में ही वे यैवण्य में जाने के लिए प्रयत्न  
करते रहते हैं।

8. यह यैवण्य के नियंत्रण से परे होता है। -  
अभेदन का भी इच्छाओं पर यैवण्य के नियंत्रण  
के परे नहीं होता है। क्योंकि अभेदन की इच्छा  
शेष पृष्ठ 3-4

पृष्ठ - 3

जाकि के चेतन की परिधि से बाहर होती है -  
 परीणाम स्वरूप वह इनसे अनभिज्ञ रहता है - (इसलिए  
 इनपर कोई नियंत्रण नहीं होता है)। अचेतन मन  
 में कल्पना और वास्तविकता के बीच कोई अन्तर  
 नहीं होता है। अचेतन की दृष्टि में स्वाइकिस्म  
 जगता उतना ही वास्तविक है जितना कि धरती पर  
 जगता जगता। इस लिए जाकि अचेतन के प्रभावों  
 पर कोई नियंत्रण नहीं रख पाता है। यही कारण है कि  
 जाकि के नियंत्रण के अभाव में अचेतन की इच्छाएँ  
 रूप बदलना स्वयं जगता के निरन्तर जीवन की भूलों के  
 आश्रय से प्रगट होती रहती हैं।

9. अचेतन अपनी इच्छाओं की पूर्ति एतदंग रूप में  
 करता है। - अचेतन में दमित ~~असूख~~ अदृष्ट  
 इच्छाएँ चेतन अभिप्रायों के लिए बहुत अधिक  
 सक्रिय रहती हैं। लेकिन इनसे चेतन मन का कुछ  
 प्रतिकार रहता है। इसलिए अचेतन की धृष्टता,  
 असामाजिक और अनैतिक विचारों की अभिप्राय-  
 वास्तविक रूप में न होना एतदंग रूप में होती है।  
 स्वयं इतका संघर्ष जरूर उद्भूत होता है।

